
HARCKÉSZULTSÉG ÉS HADTÁPKIKÉPZÉS 

A „KUNSAG-83" gyakorlat 
főbb hadtáp tapasztalatai 

Pálinkó Károly alezredes és lllich Ferenc százados 

A kiképzési terveknek megfelelően scregtestparancsnokságunk egy mozgost
tott állományú gépesített lövészhadosztály és több seregközvetlen egység részére 
1983 júniusban „KUNSAG-83" fedőnévvel harcászati gyakorlatot vezetett le. 
Ezzel egy időben került levezetésre a „BAZALT-83" fedőnevű parancsnoki és 
törzsvezetési gyakorlat, amelynek állománya szembenálló ellenség szerepkörében 
tevékenykedett. 

A gyakorlatnak kiemelt politikai és katonai jelentőséget adott a napjaink
ban egyre feszültebbé váló nemzetközi helyzet, a NATO - különös tekintet
tel az Amerikai Egyesült Allamok - fegyverkezést fokozó és erőegyensúlyt meg-
bontó törekvése; a közel-keleti arab népek közötti ellenségeskedés, országokon :_. 
belüli és országok közötti fegyveres tevékenységek újraélesztése; a földrészcinken 
számos háborús feszültségi góc fenntartása. Ilyen körülmények között a béke 
átlandósításának alapvető feltételét jelenti a Varsói Szerződés kötelékébe tartozó 
csapataink harci készségének, a csapattörzsck felkészültségének tovább tökélete-
sítése; a legkorszerűbb harceljárások valóságot megközelítő körülmények közötti 
begyakorlása. A harcászati gyakorlatok teszik lehetővé a jelentős létszámarányok-
ban tartalékos állományú csapathadtáp szervezetek működőképességének felmé-
rését, alkalmazási képességüknek a csapatok harcképcsségével azonos ütemű fej-
lesztését. 

A „KUNSÁG-83" harcászati gyakorlaton - amely fontos részét képezte vé
delmi készségünk tökéletesítésének - az előzőek figyelembevételével készítettük 
fel, szerveztük meg és gyakoroltattuk a résztvevő csapatok hadtápszolgálatait. 

A gyakorlat tárgya, célja és kiemelt oktatási kérdései 

Hadtáp vonatkozásban a gyakorlat tárgya volt: a hadsereg első lépcsőben 
levő gépesített lövészhadosztály és hadsergközvetlcn csapatok támadó harca had
tápbiztosításának megtervezése, megszervezése és végrehajtása erdős-hegyes te
repen, hagyományos, majd tömegpusztító fegyverek alkalmazásának viszonyai 
között. 

A gyakorlat badtápcélkitűzései voltak: 
Tökéletesíteni a PK HTPH-ek és hadtápegység-alegységparancsnokok kész

ségét a harctevékenységek hadtápbiztosításának, a szakcsapatok alkalmazásának 
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megtervezésében, megszervezésében, a hadtápcsapatok folyamatos vezetésében 
hagyományos és tömegpusztító fegyverek alkalmazása esetén, bonyolult rádió
elektronikai viszonyok között. 

Fokozni a PK HTPH-ek, hadtáptörzsek és hadtáp-szakcsapatparancsnokok 
jártasságát a harcfeladatok hadtápbiztosítására hozott elöljárói elhatározások 
feldolgozása, megértése, a törzsmunka megszervezése; az alárendeltek tevékeny
ségének szabályozása, a hadtáp cgyüttmüködés megszcrvc1.ésc és vezetéséhez Szük
séges információk gyűjtése terén. 

Gyakoroltatni a hadtáptörzsekkcl az összfegyvernemi és hadtáphelyzetekre 
vonatkozó adatok gyűjtését, a parancsnok elhatározásához szükséges adatok bizto
sítását, a PK HTPH-i elhatározás kidolgozását; a feladatok alárendeltek ré
szére történő lejuttatását; a hadtápvezetési pontok telepítését - áttelepítését és a 
hadtápcsapatok minden oldalú biztosításának, v„1Iamint őrzés-védelmének meg
szervezését. 

Gyakoroltatni a hadtápcsapatokkal az oktatási kérdésekben meghatározott 
feladatok norma-, illetve elhatározás szerinti időre történő végrehajtását. 

Kiemelt oktatási kérdések voltak valamennyi résztvevő hadtápcsapat részére 
a gyakorlat hét mozzanata alapián: 

- a magasabb harckészültségbe helyezés és mozgósítás hadtápbiztosítása; 
- a hadtáptörzsek és alegységek összekovácsoló kiképzésének megszerve-

zése és vezetése; 
- a kombinált menet, a megindulási körlet elfoglalása, a beérkező csapatok 

valóságos ellátása, kiszolgálása; vele párhuzamosan a hadtápalegységek felada-
lll'" tainak begyakoroltatása; a támadó harc hadtápbiztosításának megtervezése; meg

szervezése, az alárendeltek hadtápfcladatainak meghatározása; 
- a területbiztosítási övezet leküzdésének, döntő fontosságú körletek atto

résének, harcászati légideszantok, megkerülő osztagok alkalmazásának hadtáp
biztosítása; 

- a támadás kifejlesztése, a HDS második lépcső ütközetbe vetése és széles 
víziakadály menetből történő erőszakos leküzdése hadtápbiztosításának megter
vezése, megszervezése; 

- a gyakorlat minden mozzanatában anyagi készletek, harcjárművek, harci 
alegységek szerinti komplettekbe készletezése, utánszállítása, egység- és irány
szállítmányok alkalmazásával; egységek és alegységek komplex feltöltésének 
megszervezése és végrehajtása. (Komplex feltöltés magába foglalja: a csapatok 
harc alatt felhasznált mozgókészleteinek pótlását, továbbá a harctevékenység foly
tatásához szükséges mindennemű szakanyagok biztosítását) ; 

- a hadtápegységck, -alegységek szervezett elörevonása, szétbontakoztatása, 
telepítése, az őrzés-védelem és tömegpusztító fegyverek elleni védelem meg
szervezése, az élet- és működőképesség fenntartása; 

- a tömegpusztító fegyverekkel mért csapások hadtápkövetkezményeinck 
felszámolása, a hadtápok működőképességének helyreállítása; 

- a személyi állomány nyári körülmények közötti tényleges anyagi, egész
ségügyi ellátásának és pihentetésének megszervezése és végr_ehajtása. 

A „KUNSAG-83" gyakorlat számos, közhasznosításra alkalmas tapaszta
latot adott. Célunk az, hogy e tapasztalatok közreadásával bepillantást enged
jünk az ercdményeinkbe és gondjainkba, segítséget nyújtsunk a jövőben levezetés-

27 



re kerülő hasonló méretű és rendszerű gyakorlatok hadtápbiztosításának megter
vezéséhez, megszervezéséhez és végrehajtásának vezetéséhez; ezekkel a teljesség
re való törekvés igénye nélkül - gazdagítsuk a hadtápbiztosítás elméleti és gya
korlati kérdéseit. 

A „KUNSAG-83" gyakorlat bonyolult körülmények között került végre
hajtásra. Ezt a minősítést a résztvevő csapatok jelentős létszáma, a gyakorlat 
körzetében nagy területen a széttagolt elhelyezés, a gyakorlást megelőző nagy-
111érvű csapatátcsoportosítás, a magas követelmények, (a hadtápok hadihelyzetet 
megközelítő gyakoroltatása, a legkorszerűbb hadtápbiztosításí módszerek alkal
mazása, a hadtápbiztosításra hozott elhatározások valóságos, vagy jelzett reali
zálása), továbbá az aszályos, meleg nyári időjárási viszonyok együttes hatása 
alapján lehetett megadni. 

A gyakorlat időtartama (a mozgósítási feladatokat is figyelembe véve) 18 
nap, több mint a korábbi - hasonló feladatok időráfordítása. 

A gyakorlat végrehajtásának általános és hadtápsajátosságai, 
körülményei 

A „KUNSAG-83" gyakorlat tervezett feladat volt, így a nagybani időszaka, 
a résztvevő csapatok azok várható harcértéke előre ismertté vált; lefolyásának 
rendjét és követelményeit pedig kellő időben megismerte a gyakorlatvezető se
regtest-törzs érintett állománya. Következésképpen végrehajtására készültünk és 
tervszerűen készítettük az alárendelt hadtápszolgálatokat is. Ennek keretében 
került megalapozásra a csapatok szállítása, anyagi és egészségügyi biztosítása, 
továbbá a gyakorló hadtáptörzsek vezető - irányító tevékenysége. A szakállo-
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mány az irányú munkáját megalapozta, segítette, hogy közel másfél hónappal ~,.. 
előbb, ,,s<,ervezési intézkedésből" megismerték az ellátás és kiszolgálás részletes 
és pontos követelményeit. Az időben végrehajtott szabályozás biztosította az el-
helyezési lehetőségek, igények és lehetőségek pontos felmérését, az ellátási szük-
ségletek számvetéseken alapuló kimunkálását, a csapatok teljesítőképességének 

felmérését és a minden oldalú szükségletek kielégítése szerkezetének kialakítását. 
Mindezek alapján a csapatok készleteinek kiegészítésére jelentős anyag és 

hadtáptechnikai eszköz átcsoportosítás vált szükségessé. A gyakorlatra felkészülő 
hadtápszolgálatok átvettek és továbblépcsőztek 1460 kit. sátrat, 6000 db háló
termi takarót, 8600 db PH ágybetétet, 11 680 db gumimatracot, 28 db szak- és 
gépjárművet. Egyesek véleményétől eltérően ezen a gyakorlaton is az igazoló
dott, hogy az ilyen tartalmú előkészítő munka nem csökkentette a hadtápszervek 
alaprendeltetés szerinti gyakoroltatásának szükségszerűségét, ellenkezőleg: annak 
lehetőségét alapozta meg. Ugyanis a valóságos ellátást jól előkészítőknek marad 
kellő idötartaléka a háborús feladatok gyakorlására. 

A felkészítés követelményeit, a katonai és szakismeretek felfrissítését, új is
meretek megszerzését és jártasság, illetve készség szintű begyakoroltatását, meg
bízhatóan megalapozta a tartalékos állomány 16 napra történő behívása. Ez 
50-60°/o-kal több, mint a korábbi átlag. Jelentőségét pedig az mutatja, hogy vál
tozatlanul maradtak a járulékos feladatok (bevonulás, felszerelés, állományba 
vétel, elhelyezés stb.) időszükséglete mellett a kiképzési idő növelésére nyílt le
hetőség. Ugyanakkor a hadiállomány helyőrségekben végrehajtott huzamosabb 
elhelyezése, ellátása, foglalkoztatása, a róluk való minden oldalú gondoskodás a 
gyakorlat e]őtt és után egyaránt újabb követelmények elé állította a hadtápszer-
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veket. A békehelyőrségekben elhelyezés céljára létrehozott sátortáborok gyakorlat 
időszakára történő lebontása, majd ismételt felépítése idöelvonást jelentett volna 
a fő feladatoktól, tehát azok a leszerelésig működőképesek maradtak. Ugyan
akkor a gyakorlaton a tisztes és honvédállomány az esővédő- és összfegyver
nemi védőköpenyekből felépített kettőszcmélyes sátrakban került - most, hosszú 
idő után ismételten - elhelyezésre; ami harcszcrűbb, több tekintetben takaré
kosabb az eddigieknél. 

Elsősorban a magasabbegység csapatait, valamint a biztosító és területzáró 
alakulatokat érintette a gyakorlat területén a széttagolt elhelyezés, illetve területi 
egységek szerinti polarizált működés; ami maga után vonta az egység szintű 
hadtápszcrvezetek megosztott működtetését a vasúti szállítást (begyülekezés vég
rehajtását) követő időszakban is. Az ellátás biztonságának fokozott fenntartását 
és az ésszerű takarékosságot is figyelembe véve ez időszakra optimális megoldást 
jelentett néhány ellátási körzet létrehozása. E körzetekben az itt elhelyezett csa
patok az önállóság megőrzése mellett nycrsanyagcllátásra a kijelölt egységhez ke
rültek utalásra. Ez a módszer a jövőben is követendéi. 

A „KUNSAG-83" a 7. gl. ho. részére HM szemlegyakorlat volt. A mozgó
sítást és HKSZ-be helyezést - a HDS által szabályozott elhelyezési - ellátási kö
vetelmények érvényben hagyásával a Honvédelmi Minisztérium vezette és d
lenőrizte. A hadtápbiztosítás szervezésének, irányításának, a hadtápcsapatok ve
zetésének felügyelete (beleértve a döntnöki munkát is) több nap után lett átadva 
a seregtest hadtápszolgálatának. Mindez nem okozott feszültséget. Ugyanakkor 
bonyolultabbá tette a végrehajtás hadtápbiztositását az, hogy mindezekkel egy 
időszakra esett a csapatok hadtápszolgálati békegazdálkodásának HM-szemléje, 
beleértve a leltározást is. Mint ahogy később beláthatóvá vált, ez a két feladat· 
komplexum együtt teljesértékűen nem végezhető cl. 

Életszerűbbé, dinamikusabbá tette a hadtápszolgálatok munkáját, előse
gítette a gyakorlat hadtápelgondolásának megvalósítását, lehetőséget teremtett az: 
ellátási folyamatok mérésére az elöljáró tagozatok (HDS elló, dd. KHEL) szerep
körében tevékenykedő, e célra létrehozott alájátszó alegység. Ennek alkalmazásá• 
val reálisan elő lett idézve az anyagáramlás a felhasználókig, illetve a sebesült és 
anyaghátraszállitás a HDS hadtáp tagozatig. Az alájátszó alegység készletei, vala
mint a csapatok által - gyakorlás celjából - clszállitásra kötelezett szakanyagok 
biztosították közel 1000 tonna léiszer, 400 tonna hajtóanyag és 500 tonna fegy
vernemi és egyéb anyag harcoló katonáig, illetve harcitechnikai eszközig történő 
lejuttatását, valamint onnan visszaszállítását. Elsősorban a hadiállománnyal et.
vonult csapathadtápok lettek intenzíven gyakoroltatva. 

A dinamika során a 7. gl. ho. a valóságban is meg lett erősítve mozgósított 
állományú eü.-osztaggal, közúti komendáns zászlóalj működött a manőverek za-· 
vartalan végrehajtása érdekében. A PK HTPH elhatározása szerinti légi szállítá
sokhoz - csökkentett számban - helikopterek lettek biztosítva, a csapatok tevé·
kenységére építve gyakorolták a légi szállítmányokkal végzett ellátást. 

A gyakorlat időszakában (1983. június első fele) az évszaknál melegebb, 
száraz - szeles időjárás uralkodott. A gyakorlótér és táborok útjait vastag por 
fedte. A harcitechnika mozgása és az erős szél együttesen előidézte, hogy több 
tábort állandóan porfelhő fedett, ,,ami igen kedvezőtlenül hatott" a katonák fel
készítésére, ellátására és pihentetésére egyaránt. 

Újszerű lehetőségeket teremtett az egyébként csökkentett békeállományú 
gyakorlóknak az, hogy a tartalékos. állomá~y a heJyőrségckbc visszaszállítás után, 
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az átlagosnál hosszabb ideig maradt a csapatok kötelékében. Velük lehetőség nyílt 
a karbantartási, konzerválási munkák zömének elvégzésére, az eredeti állapotba 
visszaállításra. A munka hatékonyságát azonban a fáradtság csökkentette. 

A „KUN SAG-83" gyakorlat az eddigieknél is meggyőzőbben bizonyította, 
hogy kiemelt jelentőségű feladatokra a személyi állomány felkészítését 8-10 hó
nappal, az anyagi-hadtáptechnikai előkészületeket, valamint az egészségügyi fel
készítést pedig 4-6 hónappal a végrehajtás időszakát megelőzően meg kell kez
deni. Az ilyen mérvű előrelátást, ennek alapján az optimális időgazdálkodás! 
azOnbá.n csak azok az egység~. magasabbcgység-hadtápok teremtették meg, ahol: 

- a feladat megismerését követően - az éves (időszakos) tervezés befejezé
séig - kialakult az elgondolás a végrehajtásra, meg lettek jelölve a felkészítés fő 
irányai és feladatai, valamint az elérendő végeredmény; mindezek értelmezése 
ai alárendeltekkel megtörtént; 

· - az éves kiképzés tervezése és a kiképzési időszak kezdete előtti feladat
pontosítás során a hadtáp tiszti - tiszthelyettesi - és sorállomány elméleti fel
készítése, feladatközpontú gyakoroltatása meg lett tervezve - szervezve, és végre 
lett hajtva; 

- a havi törzsfelkészítés keretében „blokkok" a vezető állomány évente 
rendszeresen felfrissítette ismereteit, készség szintjéig begyakorolta saját vezető 
t~véke_nységévcl kapcsolatos feladatait, képessé vált a hadtáptörzs érdekű munkák 
elvégzésére és egymás helyettesítésére, valamint az alárendeltek vezetésére. (En
nek részleges hiánya az előző szempontok teljes értékességét akadályozhatja.); 

· - a tárgygazdálkodási év tervezését megelőzően számbavették az anyagi 
erőforrásokat, az adott csapat teljesítőképességét, és prioritást biztosítottak a 
kiemelt feladatnak; a végrehajtáshoz szükséges készletképzést, takarékoskodást, 
kellő időben megkezdték, szükség szerint az elöljáró segítségét késlekedés nélkül 
kérték. 

Az eredmények és ellenőrzéseink tapasztalatai egyaránt azt igazolják, hogy 
mindezt a 7. gl. ho. törzs hadtápszolgálata példásan elvégezte. Sportnyelven szól
va jól időzített és csúcsformáját a gyakorlat kezdetére elérte. Felkészüléséből kö
vetend6 eljárásként külön is kiemelhető: 

- a hadtápbiztosításban érintett magasabbegység és egység szintű szakállo
mány bevonásával a felkészülés finisében, olyan többfokozatú törzs hadijátékot 
vezettek le, amelynek során az anyagi, technikai és egészségügyi biztosítást ter
vező-szervező tisztek, tiszthelyettesek több beállított helyzetben begyakorolták fel
adataikat, munkába építve elsajátították az együttműködés megvalósítását, felfris
sítették a harciokmányok kidolgozását; 

- olyan tervszerű, tudatosan egymásra épülő ellenőrzést folytattak, amely 
egyrészt biztosította a vezetés számára az alárendeltek helyzetének valósághű is
meietét; másrészt időt biztosított a feltárt hiányosságok felszámolására, sőt annak 
visszaellcnőrzésére is. 

A tartalmas felkészülésbe azonban ennél a magasabbegységnél, de más 
Csapatoknál is beférkőztek olyan hiányosságok, amelyek nehezítették a gyakorlat 
során a munkát. Ezek közül általánosításra kiemelhető a grafikon, normaidő, 
összfegyvernemi törzsmunkarend diktálta ütemtől lassúbb tempójú gyakorlás, 
amely számos későbbi (majd idézésre kerülő) hiba forrása lett. 

'A felkészítési időszak hiányosságait tükrözi az is, miszerint több csapatnál 
a hadtáp szo1gálatfőnökök, alcgységparancsnokok munkáját alárendelték a PK 
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HTPH-i vezetési okmányok kidolgozásának. Nem lett kellően begyakorolva a 
szakmai vezetési - tájékoztató - és beszámoló okmányok szerkesztése, a rövid -
egyértelmű - teljes tartalmú szakmai intézkedések gyors kidolgozása; egy idő
ben a harchelyzethez igazodó többirányú feladatok párhuzamos végzése; a széles 
körű informáltsághoz szükséges adatgyűjtés. Mindez részben előidézője lehetett 
a több szaktisztnél tapasztalható bizonytalankodásnak, rutintalanságoknak és 
szolgálatfőnökök tényleges ellátás irányában túlzottan eltolódott munkájának. 

Az elvonuló állomány pontos harcértékének megállapítása vontatott volt. 
A többszöri pontosítás nem mindig futott végig az előzőleg működő informá
ciós csatornákon. Ezek hatására pontatlanok voltak a vasúti gördülőanyag-igény
lések és -lemondások. Több helyen nem támasztották alá a valós állapotot az 
ellátási számvetések. Szerencsére ezek azonban helyrehozhatatlan szállítási - ellá
tási zavarokat nem idéztek cli.i. Kóros kihatásuk azonban pénzben is kifejezhe
tővé vált. 

A gyakorlat körzete és a csapatok állomáshelyei között levő nagy távolság
ból a felkészülés kezdetén is megállapítható volt a vasúti szállítás ténye, és a be
érkező csapatok előkészített - szervezett fogadásának igénye. Ezt a gyakorlók 
döntő többsége helyesen értelmezte. Parancsnokhelyettesek vezetésével olyan elő
készítő részlegeket készítettek fel, amelyek - megfelelő anyagi készletek birto
kában - megteremtették az érkező csapatok első étkeztetésének, pihentctésének, 
tisztálkodásának, a harcitechnika tárolásának feltételeit; kiépítették a törzsek 
munkahelyeit és a vezetési pontokat. A hiányosan felkészített néhány részleg elő
készítő tevékenységének kiegészítésére fordított idő 6-12 órát vont el a kikép
zéstől. 

Néhány személynél az előkészítés időszakában félreérthetetlen célkitűzés 
volt az elöljáró gyakorlatra vonatkozó elhatározásának kifürkészése, ami rend
szerint sok hibatényezővel sikerült. A megszerzett hibás információt az egyetlen 
lehetséges változatnak kezelve, rá jól felkészültek. Később a valós feladatok 
kézhezvétele után ez bénította a gondolkozást, az egyetlen, fix megoldásra ké
szülés akadályozta a kézenfekvő jó megoldások feltárását és kimunkálását. 

A harcászati gyakorlat főbb tapasztalatai 

A harLászati gyakorlat hadtápbiztosítási feladatai feszítettek, tudatosan 
bonyolultak és a valós helyzetet tükrözőek voltak. Több feladatot kellett meg
oldani párhuzamosan. A harcászati gyakorlat - a Honvédelmi Minisztérium 
által szemlélt - magasabb harckészültségbe helyezés és mozgósítás feladatainak 
végrehajtásával kezdődött. A helyőrségekben cl kellett helyezni a bevonuló 
tartalékos állományt, meg kellett kezdeni a többnapos felkészítést. Mindennek 
anyagi - egészségügyi biztosítása, a bevonult tartalékos hadtápá1lomány felké-

.._ · szítésének megkezdésével együtt előre megalapozott tervszerűséggel, azonban 
változó hatékonysággal lett végrehajtva. A2. eredményes munkát azokban a hely
őrségekben alapozták meg legjobban, ahol a hiányzó rendfokozati jelzéseket az 

-\ iránytiszti csoport munkahelyén, - az ott végzett ellenőrzés végén - az első 
élelemellátást pedig ezt a munkahelyet követően berendezett ellátó ponton el
végezték, és a gépjármű átvételi helyen is működtettek élelmezési ellátó részleget. 

A tartalékos állomány többségében szervezett fogadása, állományba vétele, 
felszerelésének kiegészítése, a hiányos ruházat pótlása, a polgári ruházat lecseré
lése, az alegységek állományának megalakítása megbízhatóan jelzi: megtanulták 
a csapatok a mozgósítás hadtápbiztosításának alapvető feladatait. 
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Sikerült olyan zártabb rendszerű „technológiát" kialakítani, amelyben előre 
megtervezett kényszerpályán mozog a beérkező állomány és technika. A gond 
onnantól kezdve mutatkozik, amikor mindez lazábbá válik, a vezetés decentra
lizálódik. Ennek következménye volt a haj- és szakállvágás elhanyagolása, az öl
tözködési, megjelenési fegyelmet sértő állapot kialakítása, több helyen az alegy
ségekhez beérkezés után a célratörő foglalkoztatás tartós szünetelése, az alpa·
rancsnoki állomány vezetési rendszerbe állításának késése. Előfordult, hogy sza·
kasz-, illetve rajparancsnok még a gyakorlat végén sem ismerte beosztottjait, nem 
jegyezte fel a gondjaira bízott technika rendszámát; a beosztottak pedig nem 
tudták közvetlen parancsnokuk nevét, alegységük megnevezését. Úgy tűnik, 
mindezek jelentős része a már emlitctt „technológia" továbbfejlesztésével meg
szüntethető lenne. 

A HKSZ-be helyezési és M. tervek elhelyezési tervrésze1 es számvetésd 
többségében igazolódtak. A lehetőségek alapos feltárása után sem sikerült a több 
csapatot befogadó laktanyák teljes állományát állandó jellegű építményekben 
elhelyezni. Jelentős mennyiségű sátor tábori elhelyezési és pihentetési anyag át· 
csoportosítása, laktanyaközeli táborok felépítése oldotta meg a gondokat. Az 
anyagok átcsoportosításához és lépcsőzéséhez azonban - vasúti szállítás esetén 
- 7-10 napra volt szükség. 

Több jel utal a csapatok hadiállományra való áttérése hadtápbiztosításának 
vezetési színvonala javulására. Kiemelhető ebből a döntési - beavatkozási idő 
csökkenése. Egyre kevesebb helyen fordul elő a PK HTP!-1, a hadtáp szolgálat
főnökök hosszas keresése a döntésckheL. Sok helyen ki van jelölve a hadtáp
vezetés központi helye, ahol állandó szolgálat van és oda a tartózkodási helyüket 
az érintettek rendszeresen jelentik; szükség szerint pedig ott tartózkodnak. Így 
kialakult a személyes irányítás, az ellenőrzés és teljes szakterületre kiterjedő veze· 
tésképesség rendszere. 

A harckészültségi és mozgósítási, ,:a/amint erD·mástól eltérő ideilí kiképzés 
után az egységek kombinált menettel foglalták el a várakozási ( megindulási) 
körleteiket, ahol megtervezték - megszervezték az dllamhatár biztosítását és fel
készültek a támadó harc megvivdsára. 

A MAV-nak és a HDS közlekedési szaktisztjeinek igen nagy feladatot je
lentett a nyári menetrendbe néhány nap alatt közel 50 katonavonat mozgatása. 
E munka eredményességét mutatja a rendkívüli eseménymentes szállítás mellett 
a szerelvények döntő többségének menetterv szerinti mozgása. Mindezt azonban 
árnyékolta a tervezés és szervezés azon hiányossága, amelynek következménye 
lett - néhány vasútállomásra koncentrálódva - 111 db vasúti kocsi (közel 3 
katonavonat) lemondása. 

A vasúti szállítás alatt naponta kétszer lett kiszolgálva meleg étel. A sze
mélyi állomány pihentetése hosszúpados vasúti kocsikban törént, ahol fülkénként 
6 fő részére lett a kulturált fekvési feltétel megteremtve. A tisztálkodás azon-· 
ban a tábori felszerelés használatával volt megoldható. A szükséges víz kész
letezéséhez minden víztároló edényt igénybe kellett venni. 

A tisztálkodási víz és a mozgás gyors ütemben szennyezte a személyszállító 
vasúti kocsikat. Ennek megszüntetésére helyenként felelősöket jelöltek ki, ami
nek az eredménye látható volt. Nem sikerült azonban jelentősen előrelépni a 
vasúti (és közúti) szállítás alatt az öltözködési fegyelem, •a küllem javítása te· 
rületén. Nem volt egyedi eset a szállítási fegyelem megsértése, ami a szállít 
mány szolgálati személyeinek hiányos követelménytámasztását mutatja. 
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A békehelyőrségekben végrehajtott felkészítés szakszerűségét, igényességét 
jól mutatta a HVPK-k és hadtápalegységek településének általános képe. A kellő 
tartalmú tanítás és gyakoroltatás hiányára utal a több helyen kialakult rendszerte
len, praktikátlan település. Előfordult az újratelepítés elrendelése és végrehajtása 
is. A követelmények megismerése után azonban ezek a hiányosságok súlyosabb 
fokon már nem ismétlődtek. Ebből is kitűnik, az állandó és tartalékos állomány 
egyaránt gyorsan képes i?,a::.odni a követelmények.hez; az igényességet is rövid 
idő alatt elfogadja és annak szabályai szerint él és dolgozik. 

A táborok felépítése időszakában az állomány egy része bizonyos fenntartá
sokkal fogadta a kétszemélyes sátrakba kialakított pihenést. Azok berendezése, 
használatbavétele után azonban nem volt kedvezőtlen róla a közvélemény. A 
telepítés, berendezés, és bontás rövid időszükséglete (7-10 perc) pedig - ame
lyet elősegített a sátorkarók és cövekek központi biztosítása - jól érintette a rö
videbb pihenést lehetővé tevő időszakban a már fáradt katonákat. 

A táborhelyek elfoglalása után, a hadtápalegységek és alegységek a kiadott 
követelmények és a részletes begyakorlási terveik alapján a felkészítést csak 
18-24 óra elteltével tudták megkezdeni. A felkészítés tartalmában a gyakorlat 
tényleges hadtápfeladataira irányult. A tényleges ellátás kezdetben az ellátó al
egységek állományának 70-75° o-át lekötötte. Az ellátási rend beállítása után 
azonban a feladatot az állomány 40-50°/o-a képes volt elvégezni, a nagyobb há
nyad részt tudott venni a foglalkozásokon. Esetenként ugyan, döntnöki ráhatásra, 
a ténylegesen beállított hadtápkiképzési feladatok végrehajtása szervezetté vált. 
Minden várható feladat gyakorolható volt (légi szállítás, komplex feltöltés stb.), 
ennek a későbbiek során megmutatkozott az eredménye. 

A VAK elfoglalásától a dinamika megkezdéséig a HVP-k igen súlyos ösz
szeköttetési gondokkal küzdöttek. Több esetben, hosszabb időszakra szünetelt a 
híradás. Rádiótilalom volt érvényben, vezetékes és rádiórelle kapcsolatot pedig 
esetenként 4-5 központon keresztül lehetett megteremteni, ami igen kevés si
kert hozott; ha sikerült is, igen rossz volt a hallhatóság. Következményeképpen 
késett az intézkedések lejuttatása, nem volt kellő információ a hadtápokról, el
maradtak a valóban szükséges pontosítások, a változások esetén reagálóképte
lenség állt be számos esetben. Mindezt a személyes berendezésekkel és „kiszállá
sokkal" lehetett némiképpen ellensúlyozni, ami sok-sok indokolatlan időt vont 
el a vezető állománytól. A keletkezett feszültségek, idegeskedés pedig mértékegy· 
ségekben az adott időszakban nem mutatható ki. Többször felvetett reális igény 
lenne tehát a HVP híradóközpontok rendszerének létrehozása. 

Nem lett azonban kellően begyakorolva a 7. gl. ho. elló. zászlóalj kivételével 
a nagy tömegű anyagfogadás, átvétel és továbblépcsőzés. Több hadtápalcgység a 
gyakorlat során ezt a feladatot igen sok hiányossággal végezte. 

Ennek az időszaknak egyik fő kérdése volt a felkészítéssel párhuzamosan 
az államhatár biztosítás hadtápbiztosításának megszervezése. Sajátosságként je
lentkezett, hogy a határbiztosításra harckocsiezred került kijelölésre. Az érintett 
hadtáptörzscket a feladat újszerű követelmények elé állította. A nagy mozgékony
ságú harckocsiegységhez igazodva kellett a hadtápokat felépíteni, a készleteket 
csoportosítani és megerősítést biztosítani. Készen kellett állni a hk. e. hosszabb 
ideig tartó harcrendben maradásának minden oldalú biztosítására, az ellenség 
erős páncéltörő tüze alatt a sebesültek mentésére és kiürítésére. A feladat ered
ményes megoldása kollektív munkát igényelt, és ezt a gyakorlók prezentálták. 
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Különösen megbízható volt a hadtáp és fegyverzeti szakállomány együttműködése. 
A szállítási feladatok az átlagosnál kisebbek voltak, így az úthálózat lehetőségei 
nem lettek tcljesértékűen kihasználva. 

A határbiztosítás hadtápbiztosításának megtervezésével párhuzamosan - a 
hadtáptörzsek fokozódó ráhatásával - folytatott egység, alegység szintű felkészítés 
színvonala a második napon elérte a kívánt minőséget, kellően szervezetté és 
rugalmassá vált az e11átás a csapatok túlnyomó többségénél. Néhány egységnél 
azonban helytelen súlyképzés következtében a valóságos ellátás vezetése háttérbe 
szorult a tervezés miatt. Az egyik gl., valamint hk. egységnél pedig a teljes 
hadtápállomány ez időszakban is csak az ellátást és felkészítést irányította, a 
tervezőmunkát a ZMKA gyakorlati munkára vezényelt hallgatói végezték kellő .._. 
helyzetismeret, iránymutatás és segítség nélkül. Itt a munkaszervezési és súly-
képzési torzulásokon elöljárói beavatkozásra is csak hosszabb idő elteltével és 
hiányosan tudtak változtatni. Ugyanakkor - tudatosan - fokozatosan feszítetteb-
bé vált a törzsmunka, ami mind nagyobb odafigyelést igényelt. 

A már beálltnak mondható tábori ellátás és felkészítés irányítása mellett 
megkezdődött az első támadó harcnap (HDS közvetlenek esetében első had
műveleti nap) hadtápbiztosításának megtervezése, megszervezése. A:z előző hiá
nyoss.igokból is okulva ez időre céltudatosabb és szakszerűbb lett a munkael· 
osztás, úgy tűnt, többen megtalálták helyüket a hadtáptörzsek munkájában. Ott 
volt a legeredményesebb munka, ahol szolgálatfőnökök és ellátó alegység-pa· 
rnncsnokok a tervezést végezték, a folyamatban levő feladatok vezetését átad
ták 4-6 órára az arra felkészített helyetteseknek, a felügyeletet viszont gyako
rolták. 

A harc hadtápbiztosítására hozott elhatározások általában helyesek voltak, ,..... 
azok kisebb pontosításokkal el lettek fogadva. Eddig a munka üteme is megfe· 
]elő volt. Ettől kezdve azonban - elsősorban lassúság, másodsorban a megbízható 
összeköttetés hiánya miatt - a grafikonok szerinti időnormákban fokozatosan, 
behozhatatlanná váló csúszás következett, ami ellátási tagozatonként az elöl· 
járók késéseit is magába foglalta. Így ezredhadtáp és ellátózászlóalj szinten a ter· 
vezés átlagosan 5-7 órával később kezdődött és 10-12 óra késéssel fejeződött be. 
E kedvezőtlen folyamat ott nem következett be, ahol: 

- a PK HTPH-ek a lehető legkevesebb időt fordítottak utazásra; 
- bátran - kezdeményezően döntöttek a feladatlejuttatás késéséből bekö· 

vetkező információk hiányában; 
- mozgás esetén feladatokat hagytak hátra személyhez kötve; 
- megbízható összekötő-, illetve motoros hírvivő rendszert tartottak fenn; 
- a kijelölt helyetteseket döntési jogokkal felruházták, és annak alkalmazását 

megkövetelték. 

Kimutatható volt, hogy a szabályzatokat és elveket jól ismerő, a csapatok 
feladatát megértő, abból helyes következtetéseket levonó hadtáptörzsek, az elő· 
zetes had-tápintézkedésekből képesek voltak a hadtápbiztositás elfogadható meg
tervezésére és megszervezésére. Nem volt tehát indokolt a végleges feladatsza
básig várni a munkák megkezdésével. 

Az elhatározások jelentése és a veztési okmányok ellenőrzése egyaránt 
igazolta, hogy az egyébként elvártnál körülményesebben megtervezett hadtápbiz· 
tosítás - 1-2 esettől eltekintve - reális és végrehajtható volt. Kimutathatóan 
növelte az átgondoltságot az az előre ismert követelmény, miszerint a PK HTPH·i 
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elhatározás szerinti feladatok nagy részét hadtáplépcsőzés, telepítés és áttelepítés, 
szállítmányok fogadása, anyagátvétel - továbblépcsőzés a felhasználókig, sebesül
tek kiürítése, az élet- és működőképesség fenntartásáért végzett munka, aláren
deltek ellenőrzése stb.) valóságos méretekben, vagy jelzetten végre kell hajtani. 
Mindezek ellenére volt olyan egység, ahol a valóságos feladatokat - helytelen 
felfogás szerint - nem a harcnapi hadtápbiztosítás részeként kezelték, hanem az 
alaprendeltetés szerinti feladataik feletti többletmunkaként. Ezeken a helyeken 
a végrehajtás is számos csorbát szenvedett . 

Néhány esetben tapasztalható volt az elhatározás szerinti lépcsőzés elmu
lasztásának, a szállítmányok átrakás nélküli átvételének, az alegységekig és harc
járműig tartó anyaglejuttatás eltussolásának kísérlete, amelyeket a döntnöki szol
gálat többségében megakadályozott. Figyelmet érdemel, hogy ezek kezdeményezői 
minden esetben a végrehajtásért kijelölt személyes felelősök voltak. Mindegyik 
feltárt esetben kimutatható volt az érintettek hiányos felkészítése, az egyértelmű 
feladatszabás és követelménytámasztás elmaradása is . 

A „KUNSÁG-83" gyakorlat megmutatta a hadtápok manővereinek és a 
valóságos ellátás, tényleges gyakorlás összhangjának megteremtésére tett erőfe
szítések eredményeit és gondjait egyaránt. Felszámolódott a hadtápok hajnaltól 
estig tartó folyamatos „vonulása" a gyakorlótereken, majd pedig a napvégi el
látás megkezdése szétszórt - felkészületlen ellátó szervezetekkel. Alkalmazták azt 
a logikus folyamatot, amelyben a bontás, rnálházás és besorolás előre megter
vezett és végrehajtott szemrevételezés, számvetésen alapuló menet, bevezetés, is
mételt település és a működőképesség elérése konkrét feladatként érvényesül. Ne
hezítette viszont mindezek csapatokkal összehangolt végrehajtását a gyakorlótér 
szűk befogadóképessége. Nem minden harchelyzetben alkalmazható megoldást 
jelenett ezidőben a zászlóalj (osztály) hadtápok egy részének napvégi ellátásáig 
tartó bevonása az ezredhadtápokhoz. A bevont hadtápok napközben végrehajtott 
gyakoroltatása és felkészítése, a PK HTPH-k által a ZPK-kal egyeztetett talál
kozási pontokon bevezetőknek történt visszaadása és az ellátásra kijelölt helye
kig tartó vezetése, biztonságossá tette a napvégi ellátást és kiszolgálást. 

A hátrány viszont kimutatkozott, a tényleges feladatok rövidített távokon 
végrehajtott gyakoroltatásban, Nemegyszer elmaradt az anyagátvevő terület elő
készítése; az érkező szállítmányok fogadása, bevezetése; az anyagátadás-átvétel 
biztosításának megszervezése és a visszaszállítás hasonló folyamatainak gyakorol
tatása. 

Kezdeti előrelépést mutatott a harcnapokon a hadtáp települési helyeken 
végzett - hadtápbiztosításra irányuló - munka megszervezése. A magasabbegység 
és egységraktárakban dinamikai napokon elsők között gyakorolták a század és 
zászlóalj szintű kötelékek ellátásához alkalmazható, elhatározás szerinti anyag
fajtákat és mennyiségeket tartalmazó egységcsomagok, egységrakományok, egy
ség- és irányszállítmányok összeállítását és kiszállítását. A munkafolyamat vég
rehajtása továbbá a valóságos tevékenységek arányának növekedése rámutatott 
a csapattagozatban meglevő rakodógépek alkalmazásának korlátaira is. Ebből 

említést érdemel, hogy a lőszerek rakodógépes anyagmozgatásához való előké
szítése közel akkora munka, mint a kézi úton elvégzett átrakás. 

Meghonosodott, hadosztály-, ezred- és zászlóaljtagozatban egyaránt a harc
ból kivont és éjszakai harcot folytató csapatok hiányzó készleteinek pótlása a 
„komplex feltöltés" rendszerében. Ennek közös (aeg. és htp.) begyakorlására a 
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hatályos utasítások és kiképzési programok egyaránt követelményeket állítanak. 
A végrehajtás hiányosságait jelzi több olyan eset, amikor az első egy-két alka
lommal a harcoló és harcjárművezető állomány nehezen találja meg helyét ebben 
a munkafolyamatban. Nem egyedi eset az sem, amikor hiányos begyakoroltsá
gát az alegységparancsnok az irányítástól clhúzódással álcázza. Ezek azonban 
rövid gyakorlásokkal pótolható jelenségek. Nincs viszont kellően kimunkálva és 
begyakorolva a már feltöltött alegységek - egységek feltöltését követő gyors -
szervezett elvonulása; amely gyülekezést, oszloprendezést és továbbindítást fog
lal magába. Érdemi eredményeket ezen a téren a „KUNSAG-83" sem hozott. 

A gyakorlatok során a magasabbegység - egységhadtápok és HVP-k 2-3, az 
alegységhadtápok 4-6 alkalommal települtek át. Az első áttelepülések során úgy az 
előkészítésben, mint a végrehajtásban általánosítható volt a rutintalanság, kiüt
között a tervszerűség hiánya. Csak néhány egységnél lett kellően felkészített had
táp felderítő és előkészítő részleg kiküldve, nem lett megszervezve az érkezők fo
gadása, bevezetése, ami különösen a feladatot éjjel végrehajtóknál idézett elő 
kedvezőtlen állapotot. Előfordult, hogy HVP-k a munkagrafikon szerinti mun
kák idején több órás menettávolságú áttelepülést hajtottak végre, aminek követ
kezményei beláthatók. Itt helyes megoldást azok választottak, akik a szűk ter
vezőcsoportot a megfelelő eszközökkel és felszerelésekkel az alárendelteknek szóló 
intézkedéskivonatok, valamint az alapvető vezetési okmányok kidolgozásáig -
engedéllyel - az eredeti helyen hagyták. A hasznosítható megoldások iránt tanú
sított fogékonyságot mutatja a második áttelepülések szakszerű végrehajtása, a 
hiányosságok döntő hányadának kiküszöbölése. Kiemelten pozitív példaként lehet 
megjelölni a mozgósított állományú egészségügyi osztag azirányú munkáját. 

Ugyanakkor az új települési helyeken (körletekben) éppen harcszerűségre 
hivatkozva, több csapatnál szakszerűtlenebb lett a település. Nem lettek kellően 
tagolva a funkcionális csoportok, hiányos volt az őrzés-védelem és közclbiztosítás. 
Nem ragadt át a szakszerűtlenség a 7. gl. ho. tábori sütödéjére, amelynek állo
mánya teljesen tartalékos volt. Települését, munkaszervezését, feladatait viszont 
mindvégig példásan végezte. Naponta - a sütési tervnek megfelelően - lesütöttek 
6-7 tonna jó minőségű kenyeret. Itt igazolódott a legjobban a zárt technológia elő
nye a hadtápbiztosításban. Az is látszott, hogy a „posztra állítás„ a konkrét fel
adat a kevésbé fegyelmezett embereket is munkára szoktatja. Meghonosítása pe
dig kellő igazítással a hadtápbiztosítás számtalan folyamatában lehetséges. 

A gyakorlat időszakában többször ismétlődött a hagyományos fegyverekkel 
vívott különböző harctevékenységfajták anyagi-egészségügyi biztosítása, ami hoz
zásegítette a hadáptörzsek többségét az ismeretek megalapozásához és a gya
korlati jártasság megszerzéséhez. Ez így igaz a tömegpusztító fegyverek alkalma
zására való felkészülésre is. Az áttérés és a hadtápkövetkezmények felszámolásá
nak szervezése, irányítása időszakában azonban a hadtáp-szolgálatfőnök egy 
része elbizonytalanodik. A szakutasítások ismeretének kimutatható hiányosságaira 
vezethető vissza a megoldási lehetőségek kevés változata, a számvetéssel alá
támasztott indoklások mellőzése, a szakmai alárendeltek munkája irányításának 
több fogyatékossága. Ezek mellett is eredményes és megfelelően szervezett volt 
a mentesítési munkák végrehajtása. 

A gyakorló hadtáptörzsek munkájában fokozatosan növekvő követelmény és 
növekvő ütemdiktálás érvényesül. Kimutatható volt, hogy az elhatározások kidol
gozásában, a vezetési okmányok szakszerűsége és kulturáltsága területén, a szám 4 
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vetésekkel alátámasztott tervezésben gyorsabb ütemű volt az előrelépés, mint a 
normaidök tartásában és az alárendeltek helyzetének ismerete vonatkozásában. 
Fokozatosan kiütközött az is, hogy a hadtáp-szolgálatfőnökök vezetési okmá
nyainak kidolgozása, a szakmai vezetés gyakorlása nem éri el a PK HTPH-i 
szintet, többször attól jelentősen elmarad. Ez adja a jövő munkájának néhány 
alapvető irányát és feladatát. Ugyanakkor a fokozódó és kiütköző fáradtságot is 
figyelembe kell venni a megítéléseknél. 

[Szemléltető vázlatok (mellékletek) a folyóirat végén találhatók.] 
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